
ESTRATTO DAL VERBALE DELLA SEDUTA DEL GIORNO 

CONSIGLIO MUNICIPALE DEL 29/11/2022

Argomento n. 61°/2022

Proposta di Mozione iscritta all'ordine del giorno con il n.10

Oggetto: “Composizione e formazione del personale addetto ai seggi
elettorali”

Prot. n. 392207

Proponenti:  Capigruppo  consigliari,  Genova  Civica,  Lista  Rosso  Verde,  Partito  Democratico,
Movimento 5 Stelle.

Con modifiche apportate in corso di seduta accettate da proponenti.

(omessa discussione)

Al termine della discussione e al momento della votazione sono presenti, oltre al Presidente
del Municipio GUIDO BARBAZZA, i Consiglieri:

1 ANGLANA FLAVIO PARTITO DEMOCRATICO  9 GUANELLA ANNALISA LIGURIA AL CENTRO TOTI PER BUCCI

2 BOCCANFUSO TOMMASO VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 10 IACONO LAURA PARTITO DEMOCRATICO 

3 BONI ALESSIO LISTA ROSSO VERDE 11 MUSSO FULVIA LIGURIA AL CENTRO TOTI PER BUCCI

4 BOZZO LUCA LEGA LIGURIA BUCCI SINDACO 12 PERNO GAETANO VINCE GENOVA BUCCI SINDACO

5 CAMPOBASSO MARIA RITA VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 13 QUARTINO FABIO
GENOVA CIVICA ARIEL DELLO 
STROLOGO SINDACO

6 CHIAROTTI CLAUDIO PARTITO DEMOCRATICO 14 SAMMARCO ANIELLO
FORZA ITALIA BERLUSCONI BUCCI 
SINDACO

7 CORRONCA MICHELA VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 15 SATRAGNO RICCARDO
FRATELLI D'ITALIA GIORGIA MELONI 
PER BUCCI SINDACO

8 DRAMIS STEFANO LEGA LIGURIA BUCCI SINDACO 16 VALLARINO SIMONA VINCE GENOVA BUCCI SINDACO

ESITO DELLA VOTAZIONE: 
Voti Favorevoli: 17
Voti Contrari: //
Astenuti: //

         
 MOZIONE APPROVATA ALL’UNANIMITA’ 

   Il Segretario Il Presidente
       (Dott. Alessio Gatto)      (Ing. Guido Barbazza)

(originale firmato)

COMUNE DI GENOVA MUNICIPIO VII – GENOVA PONENTE



IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO VII PONENTE

PREMESSO che il diritto di voto è sancito dalla Costituzione Italiana, all'art. 48, e che lo
Stato italiano attraverso le sue ramificazioni, ne deve assicurare lo svolgimento;

 RICORDATO che ogni seggio deve essere composto da un Presidente, quattro Scrutatori
(di cui uno, a scelta del Presidente, assume le funzioni di Vicepresidente), un Segretario e
che tutti i membri, compresi per altro i rappresentanti di lista, sono considerati, per ogni
effetto di legge, pubblici ufficiali durante l'esercizio delle loro funzioni. Il loro ufficio, a
meno che non abbiano formalmente rinunciato alla nomina secondo i termini di legge, è
obbligatorio;

RICORDATO che l’Albo dei Presidenti di Seggio e l'albo degli Scrutatori sono elenchi di
persone  idonee  a  svolgere  questo  incarico  in  occasione  di  consultazione  elettorale.  La
registrazione ad entrambi gli albi è competenza comunale e la domanda per l’iscrizione deve
essere presentata dal 1° gennaio al 31 ottobre di qualsiasi anno per i Presidenti di Seggio,
dal 15 ottobre al 30 novembre di qualsiasi anno per gli Scrutatori;

RICORDATO che  i  requisiti  necessari  ai  fini  dell'iscrizione  ad  entrambi  gli  albi  sono
l'iscrizione nelle liste elettorali del Comune e l'adempimento degli obblighi scolastici, i quali
si ritengono assolti con l'ammissione al terzo anno di scuola superiore o la frequenza di
dieci anni di studio al compimento del 18° anno di età;

RILEVATA la carenza di personale ai seggi manifestatasi nelle ultime tornate elettorali, in
particolare quelle amministrative, e la difficoltà a rintracciare personale supplente a ridosso
delle operazioni di voto;

CONSIDERATE le incongruenze e le mancanze manifestatesi nelle operazioni di spoglio
delle ultime elezioni amministrative che hanno ritardato di quattro giorni la proclamazione
di Sindaco e di alcuni Presidenti di Municipio;

EVIDENZIATA la necessità di garantire trasparenza e puntualità nel computo dei voti, per
rispetto nei confronti  di elettori e candidati, evitando ritardi e anomalie che scoraggiano
l'esercizio del dovere civico del voto;

EVIDENZIATA  pertanto  l'esigenza  di  poter  contare  su  un  numero  congruo  di  iscritti
all'albo dei Presidenti di Seggio e degli Scrutatori, per garantire la copertura del servizio, e
una loro adeguata formazione; 

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA MUNICIPALE

ad  inoltrare,  in  prossimità  del  15  di  ottobre  di  ogni  anno  su  ogni  canale  di
informazione  disponibile,  comunicazione  a  tutte  le  scuole  superiori  e  relative
succursali afferenti al proprio territorio con cortese richiesta di informare gli alunni
maggiorenni circa tempi e modalità per l'iscrizione all'Albo dei Presidenti di Seggio e
all'Albo degli Scrutatori;
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a sensibilizzare gli studenti e i neoiscritti all’Albo degli scrutatori circa la necessità di
formazione, e di eventuale verifica della preparazione, del personale addetto ai seggi.
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